
Σκέψεις προς τους µαθητές/τριες, µε αφορµή την τελετή του 
αγιασµού στο 5ο Λύκειο Τρικάλων, Σχολικού Έτους 2017-18. 

 
«Στο Δηµοτικό» 
Τα µήλα ήταν µέλι. 

Ο Μίµης και η Άννα αδέρφια αγαπηµένα. 
Δεν κάπνιζε το τζάκι τους, δε µάλωναν, δεν τα ’παιρνε ο πατέρας στο 

χωράφι. 
Όλα κυλούσαν ήρεµα στο αναγνωστικό. 

Άστραφτε νιάτα κι οµορφιά η βασίλισσα στο κάδρο και το πουλί 
περιπλεγµένο µες στις δάφνες. 

Σε φέτες απορίας γευόµουνα τον κόσµο. 
Δεν άλλαξε η γεύση του, συνήθισα µονάχα. 

(Γιώτα Αργυροπούλου, Από τη συλλογή «Νερά απαρηγόρητα», εκδ. Πλανόδιον, 

2004)  
 
Με τη γεύση του καλοκαιριού που οµορφαίνει τον κόσµο και τα πρώτα, 
αµυδρά σηµάδια του φθινοπώρου, µε χάρη κι έµπνευση, αναπνέουµε ήδη 
την αύρα  της νέας σχολικής χρονιάς 2017-18. Ευχή και προσδοκία όλων 
µας είναι να κάνουµε καλή αρχή ώστε η νέα χρονιά να είναι Αποδοτική, 
Δηµιουργική, Αποτελεσµατική, ευεπίφορη σε νέους στόχους. 
Tο σχολικό περιβάλλον όπως στο παρελθόν, έτσι και σήµερα, συντελεί 
στο να αποκτήσει η νέα γενιά γνώσεις και δεξιότητες,  να αναπτύξει την 
προσωπικότητά της και παράλληλα να καλλιεργήσει το πνεύµα της.   
Στο χώρο του σχολείου, όπου ζουν και δρουν πολλοί άνθρωποι µαζί, 
πρέπει όλοι να συµπεριφέρονται µε τέτοιο τρόπο ώστε η συνύπαρξή τους 
να µην δηµιουργεί πρόβληµα σε κανένα. 
Ο σεβασµός των δικαιωµάτων και η αποδοχή της διαφορετικότητας του 
άλλου, πρέπει να θεωρούνται αυτονόητα. 
Αυτονόητος πρέπει να θεωρείται και ο σεβασµός στο χώρο και στην 
περιουσία του σχολείου καθώς και στο φυσικό περιβάλλον. 
Η εποχή µας αποϊεροποίησε τον κόσµο και την ζωή. Αναµφισβήτητα, 
είναι εύλογη η δυσαρέσκεια για την ηθικιστική λειτουργία, στο παρελθόν 
και στο παρόν, θεσµών, όπως η  Εκκλησία, η οικογένεια, η δικαιοσύνη, 
ακόµη και η εκπαίδευση. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι αυτοί οι θεσµοί δεν 



πρέπει να θεωρούνται ιεροί για τον άνθρωπο και τον κόσµο.  Και «ιερός» 
δεν σηµαίνει µαγικός ή ανεξέλεγκτος.  Ιερός σηµαίνει άξιος σεβασµού.  
Ο σεβασµός δεν επιβάλλεται από τον νόµο. Διδάσκεται µε το παράδειγµα 
των προηγούµενων γενεών. Είναι κανόνας της παράδοσης. Είναι κανόνας 
της ταυτότητας ενός λαού, της ιστορίας και του πολιτισµού του. 
Άλλωστε, πολιτισµός χωρίς ιερότητα είναι πολιτισµός καταδικασµένος 
στην ισοπέδωση και την εξαφάνιση. 
 Ιερότητα πάλι δεν σηµαίνει άρνηση της αλήθειας και  απουσία κριτικής. 
Γιατί τα πρόσωπα δεν ταυτίζονται µε τους θεσµούς. Τα λάθη τους, οι 
αποτυχίες τους είναι αναγκαίο να κρίνονται και να αντιµετωπίζονται 
κάτω από το άπλετο φως της αντικειµενικής, κατά το µάλλον ή ήττον, 
κριτικής προσέγγισης.     
Στα ασύδοτα δικαιώµατα που κραδαίνονται ως άλλη «δαµόκλειος 
σπάθη» για την ουσιαστική δηµοκρατία,  έρχεται να συµβάλει η απόλυτη 
κυριαρχία των ολίγων που έχουν στα χέρια τους τα ΜΜΕ, την διαχείριση 
του «µεγάλου κεφαλαίου», - δηµοσίου και ιδιωτικού χρήµατος,  και 
εποµένως την δυνατότητα να συνασπίζουν κοντά τους ανθρώπους που 
κρίνουν µε βάση µόνο το συµφέρον τους. Γι’ αυτό και στην σύγχρονη 
δηµοκρατία η συζήτηση περί ηθικής είναι εντελώς υποκριτική. Με τον 
τρόπο αυτό, όµως, η κοινωνία µας  δεν πορεύεται βάσει αρχών και αξιών, 
αλλά βάσει των ανθρώπινων ιδιοτελειών.  Όλα είναι δικαίωµα του 
καθενός, αρκεί να µη σε συλλάβουν να προκαλείς το κοινό αίσθηµα, το 
οποίο κι αυτό διαµορφώνεται. Κι εδώ ισχύει ένας βαθυστόχαστος 
καβαφικός στίχος: « Αν ήµουν ακαλαίσθητος κι αν µυστικά το είχα 
προστάξει, θα έβγαζαν πρώτο οι κόλακες και το κουτσό µου αµάξι» 
(«Εύνοια του  Αλεξάνδρου Βάλα»).  Εποµένως, η συζήτηση δεν γίνεται 
για την ουσία της ηθικής, δηλαδή για το αν υπάρχει καλό ή κακό, σωστό 
ή λάθος, συνείδηση ή όχι, αλλά για την επιφάνειά της.  Η «δηµοκρατική» 
κοινωνία  µας στηρίζεται στο «φαίνεσθαι» και όχι στο «είναι». 
Εµείς οι καθηγητές σας, αγαπητοί µαθητές και µαθήτριες, δεσµευόµαστε 
να σας προσφέρουµε γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες,  να 
αναπτύξουµε την κριτική σας σκέψη, ώστε να µπορείτε να 
αντιµετωπίζετε µόνοι σας τα προβλήµατα της καθηµερινή σας ζωής. 
Δεσµευόµαστε ακόµα να σας βοηθήσουµε ώστε στο πλαίσιο της 
πολυπολιτισµικής Ενωµένης Ευρώπης στην οποία καλείστε να ζήσετε, να 
διαφυλάξετε την ταυτότητά σας και την πολιτιστική κληρονοµιά του 
τόπου µας. 
Βιώνουµε όλοι δύσκολες καταστάσεις λόγω της κοινωνικής και 
οικονοµικής κρίσης. Ελπίζουµε όµως σε καλύτερες µέρες και πιστεύουµε 
πως έχουµε υποχρέωση να καταβάλλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε 



η νέα γενιά , εσείς, τα παιδιά µας, να ζήσετε σε ένα πιο δίκαιο, πιο 
ανθρώπινο και αληθινό κόσµο. Ας µην σας στερήσουµε την ελπίδα. Γι’ 
αυτό, παρά τις δυσκολίες, σας υποδεχόµαστε µε χαµόγελο και αισιοδοξία 
κι αυτό το µήνυµα θέλουµε σήµερα να κλείσετε στην καρδιά σας: 
είµαστε εδώ για να κάνουµε το χρέος µας απέναντί σας. Οι συνάδελφοί 
µου κι εγώ θα επιστρατεύσουµε το µεράκι και τη φαντασία µας, τις 
γνώσεις και τη δηµιουργικότητά µας για να σας προσφέρουµε  τις 
εκπαιδευτικές ευκαιρίες και τις µαθησιακές εµπειρίες που αξίζουν, στη 
διάρκεια της µαθητικής σας πορείας στο Λύκειο. 
Σας αφιερώνω µε ενσυναίσθηση και ευαισθησία εφήβου, το παρακάτω 
ποίηµα: 
«Νέος µαθητής µε ρολογάκι» 
Κωστάκη, από δω κι εµπρός  
τα ρολογάκια θα ρυθµίζουν τη ζωή σου.  
Κοµµένη η αναρχία των σοκολατούχων και των παραµυθιών. Από εδώ κι 
εµπρός χιλιάδες ρολογάκια σιωπηλά κι απάνθρωπα, χιλιάδες ρολογάκια 
που ηχούν δαιµονισµένα».  
(Τάσος Καπερνάρος,  Από τη συλλογή «Ακελδαµά», εκδ. Ηριδανός, 1987) 
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